

# LA COMARCA

DIARIO DE LA NOCHE

Redaccion, administracion e imprenta

ALMUNIA, 4.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

No se publica los dias festivos.

Número suelto 5 céntimos

**Precios de suscripcion**

En Orihuela un mes. 11 pts.  
 En los demás puntos un trimestre. 3 50  
 Extranjero. 7 50

PAGO ANTICIPADO.

## TARIFA DE INSERCIONES

### ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes
En 1. <sup>a</sup> plana	0'50 pesetas	2'00 pesetas	3'25 pesetas	6'00 pesetas
En 3. <sup>a</sup> »	0'40 »	1'50 »	2'50 »	5'00 »
En 4. <sup>a</sup> »	0'30 »	1'00 »	1'75 »	4'00 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 75 ptas.; Media, 40 id.; á dos columnas, 25 id.; á una 15.  
 En tercera plana, á dos columnas, 20 ptas.; á una 10.  
 Toda la cuarta plana, 45 ptas.; Media, 25 id.; á dos columnas 10 id., á una 5.

A LOS SRES. SUSCRIPTORES, EL 25 POR 100 DE REBAJA

Avisos, reclamos y todo lo del cuerpo del periódico á 0'40 ptas. la línea por una inserción; y por varias, con arreglo á los precios de anuncios en primera plana.

Comunicados, desde 0,25 á 1'00 pesetas la línea, á juicio del Director.

Los pagos se harán por adelantado

## Notas diarias

Circula con insistencia, por nuestra ciudad el rumor, de que dentro de poco recibiremos la visita de S. M. el Rey

También se dice que en dicha visita le acompañará el Presidente del Consejo de Ministros señor Maura, si para entonces no ha surgido de la tempestad que en forma de cuestión de los suplicatorios se cierne sobre el actual gabinete, el rayo que corte el hilo de la existencia gubernamental del Sr. Maura y cofrades.

Solemne Tedeum en la Catedral, recepción de autoridades, ascensión al seminario conciliar, visita á los edificios de nuestra ciudad que merecen la pena de ser visitados, morteretes, duizaina, música y algún que otro golpe de batallón infantil, constituirán los festejos con que nuestra espléndida corporación municipal procurará hacer más grata la breve estancia de D. Alfonso y acom-

pañantes en nuestra ciudad.

Pero no es nuestro ánimo, el convertirnos con tanto tiempo por delante en despertadores de la actividad concejil: al escribir estas líneas no nos proponemos más que recordar á nuestras autoridades la conveniencia de que vayan pensando en los resultados prácticos que de la regia visita hemos de sacar.

Y no se nos objete que somos materialistas, en el sentido de que no procuramos más que sacar utilidades del regio viaje, pues contestaríamos que nuestras aspiraciones están calcadas en el objetivo de sus viajes que no es otro que el conocimiento por el monarca de las necesidades de sus súbditos, para influir acerca de sus ministros con objeto de aplicar el remedio.

Pero en nuestro afán de evitar trabajo á nuestras autoridades y con objeto de no distraerlas del cumplimiento de sus múltiples y sagrados deberes haremos nosotros una especie de lista de esas necesidades que se dejan sentir en Orihuela y cuyo remedio es

de urgente y capital interés.

Ya en otra ocasión lo hemos dicho; la rebaja del cupo de consumos seria de prácticos y ventajosísimos resultados, por lo tanto á lo dicho entonces nos remitimos.

También sería muy conveniente el que valiéndonos de la influencia omnimoda que nuestros gobiernos tienen con las compañías ferroviarias el que se solicitase del Presidente del consejo de Ministros, influyera en el consejo de administración de la compañía de Andaluces para conseguir una reducción de las tarifas, para el transporte de la naranja.

Y ya puestos á pedir (contra cuyo vicio está la virtud de no dar, ya lo sabemos, pero nada se pierde, con probar) ¿porqué no se solicita el establecimiento en nuestra vega de una granja agrícola, al igual que la tienen otras poblaciones, menos agrícolas sin duda que la nuestra?

Como se vé no pedimos *golle-rias* en el recto sentido de la palabra, solicitamos únicamente apoyo para el acrecentamiento de los intereses materiales de nuestra ciudad que desgraciadamente se encuentran asaz abandonados.

## Á PLUMA Y TIJERA

Es por demás odiosa y contradictoria á la vez la conducta de muchos periódicos que abundan en las ideas liberales.

Continuamente están pregonando que esa libertad entendida á su manera no tienen nada de incompatible con las ideas religiosas que cualquiera profese ó desee profesar; sobre todo juzgan muy armónica la existencia de tal libertad con la profesión de cató-

lico, y á veces se deshacen en ditirambos en honor de una religión «toda caridad y toda amor.»

Peró se trata de ver qué amor, qué caridad y qué catolicismo es ese, y encontramos que es un catolicismo falso, detestable, por ellos ideado con toda la mala intención posible para que cubriéndose disimuladamente con esa capa á los ojos de muchos necios, puedan asestar más fácilmente sus tiros á todo cuanto sea pura y realmente católico.

Se pronuncian por ejemplo discursos racionalistas en los mitines, en las Academias, en las Universidades, en los cuales se ve patente el naturalismo, más degradante y hasta las mayores ofensas al Catolicismo, y ya pueden contar de antemano con la simpatía, la admiración y el aplauso de los liberales de casi todos los matices.

Léase por el contrario ó pronúnciese un discurso católico y caerán sobre él, sobre su autor, sobre cuantos participan de esas ideas, los más severos anatemas.

Hace pocos días hablaba «El Imparcial» de la rutina que se seguía estos días en la apertura de nuestras Universidades, solamente rota este año por el discurso del Sr. Unamuno en la de Salamanca, tan solo porque dicho señor profesa las ideas más avanzadas á la vez que las más peregrinas materias de religión.

A Salmerón, á Moraita, á Blasco Ibañez, no hay que decir los encomios que prodigan ese y otros periódicos no por lo que puedan tener de literatos, de pensadores, si no por las ideas que anuncian ó por las doctrinas que sostienen siempre en la más abierta oposición con la ortodoxia católica.

En la apertura de la Universidad central tuvo el discurso uno

de esos hombres ilustrados, que por fortuna hay todavía en nuestras Universidades, y á los que han dado en llamar reaccionarios; y su trabajo brillante, lleno de erudición hermosa, de profundidad de concepto, y de estilo puro y castizo, como confiesan sus mismos enemigos, ha sido el blanco adonde han dirigido sus tiros todos esos periódicos, ¿por qué? dirán nuestros lectores; pues sencillamente como hace notar uno de esos diarios tan pocos sospechosos como «El Liberal,» porque en él se ensalzaba la *religión de nuestras mayores, la intolerancia católica.*

Este y no otro es movil, que impulsa su furor y los hace arrear en el ataque contra todo lo que hipócritamente llaman clericalismo, reacción y cuantos nombres han inventado para mejor encubrirse.

Está visto, lo imperdonable para ellos es ensalzar la religión de nuestros mayores, porque en su juicio esa religión lleva siempre aneja la intolerancia; por eso trabajan por desterrarla, porque no quieren que se hable de ella en Academias, Asambleas, Universidades y otros centros; como no sea para hacerlo en la forma que acostumbra Salmerón, Ascárate y otros *ejusden fufuris*; á todos los demás hay que desterrarlos en nombre de la libertad de la vida pública y si fuera posible aun de planeta porque *eso... es por lo visto lo único que estorba.*

## CRÓNICA CIENTÍFICA

SUMARIO: *Un cuerpo nuevo.—El hematógeno.—Fotofobia.—Quemaduras del sol.—Olor humano.—Por qué mata la electricidad.—Vida y salud.—Esperemos.*

Es por demás curioso el relato de un nuevo descubrimiento que trae en su último número una revista científica norteamericana.

El profesor Winsthaus acaba de descubrir un nuevo cuerpo simple, cuya obtención es difícil, porque vá siempre acompañado del oxígeno y cuyas virtudes habían sido hasta ahora atribuidas al hierro. Encuéntrasele en nuestra economía, formando parte de nuestra sangre, hematizándola, por lo cual Winsthaus le llama *hematógeno.*

El hematógeno es un gran conductor del calor y de la electricidad, pero tan fotóforo, que en presencia de la luz se descompone y ennegrece con más rapidez que el nitrato de plata.

Por el método del descubridor se puede extraer de la sangre y conservarlo en frascos de cristal negro y perfectamente tapados. Si en combinación con la sangre es inodoro, en contacto con el aire tiene un olor fuerte, que forma precisamente el olor característico que desprende el cuerpo humano, pudiendo mediante la conservación del hematógeno llegarse á conocer el temperamento, la idiosincrasia y la constitución de cada individuo, circunstancia que por lo que se vé descubrió el perro mucho antes que el hombre, puesto que por el olor conoce á su amo.

Winsthaus opina que el hematógeno es un metal, que aunque presenta grandes analogías con el hierro no se halla como éste en estado sólido, sino á una baja temperatura, que es de color blanco argentino, de sabor acre y que rápidamente se descompone por la electricidad. Tan rápidamente, que si la corriente eléctrica mata porque separa el oxígeno del hematógeno, éste mata haciéndose insoluble, estacionándose y taponando los vasos capilares, produciendo la congestión de los centros nerviosos, tanto que la muerte no se hace esperar. Eso sí, la muerte no es más que aparente durante mucho tiempo, y si fuera posible oxigenar el hematógeno por un medio mecánico, químico ó artificial, la víctima volvería de su letargo sin más consecuencias que las molestias naturales.

En cambio asegura el profesor yankee, que si se consiguiera una aleación de hematógeno con otro metal buen conductor, como el cobre, la resistencia sería pequeñísima y el fluido que por otra causa se había de perder sería casi nulo.

Para reponer el oxígeno que vá repartiéndose por nuestra economía, el hematógeno lo toma de nuestros pulmones, después de dejar la circulación venenosa, entrando en la arterial plétorica de él y en condiciones para darnos calor, vida y salud.

Mandábase hasta ahora para las personas débiles el hierro en sus diferentes preparados, siempre que fueran asimilables; pero en lo sucesivo se podrá prescribir el hematógeno en inhalaciones de óxido, puesto que no está en estado líquido ni sólido á la temperatura ordinaria, pudiendo ser extraído de la sangre de un animal sano ó de una persona que no padezca enfermedad infecciosa.

Lo más difícil es tenerlo en cantidad necesaria para éstos experimentos, pues sobre la poca cantidad que se puede extraer aun de animales de tanto tamaño como la vaca, existe el inconveniente de su evaporación y descomposición en presencia de los agentes exteriores.

¿Será un hecho real ó solamente un sueño ó una equivocación cuanto dejamos dicho?

Esperaremos nuevas explicaciones de

Dr. Ox

## SECCIÓN LITERARIA

### LA BUENAVENTURA

—Por las arruguitas

de su mano blanca,  
va á decirte la buenaventura  
la pobre gitana.

A usted, señorito,  
lo quiere una dama  
de cabello rizado y con ojos  
color de esmeralda.

Mas tiene de penas  
llenita su alma,  
porque sabe que la fortunilla  
le ha vuelto la espalda.

Llorando la pobre  
la vida se pasa  
sin que ablanden á un pecho muy duro  
sus llantos y lágrimas.

¿Por qué el señorito  
no quiere á la dama  
de cabello rizado y con ojos  
color de esmeralda?

Usted también llora;  
también usted pasa  
la vidita sintiendo fatigas  
con pena y sin calma;  
y usted, señorito,  
su llanto derrama,  
porque están unos ojos muy negros  
partiéndole el alma.

¿Se está usted riendo?  
¿No cree mis palabras?  
¡Señorito!...; ¡si nada hay oculto  
para una gitana!...

¡Si aquí en esta mano  
me dice una raya  
que está usted muertecico de amores  
por aquella ingrata!...

Llore usted sin miedo,  
una usted sus lágrimas  
á las de la pobre que tiene los ojos  
color de esmeralda,  
que sólo con llanto  
la hoguera se paga  
de un querer que consume, y no tiene  
ninguna esperanza...

¡Con Dios, señorito!

¡Muchísimas gracias!...

¡Allá vá con la buenaventura  
la pobre gitana!

Miguel Rey Rivadeneira

## NOTICIAS

### Ruego

El maestro velonero José Bregarte, nos ruega hagamos constar, no es él e José Bregante que anunciábamos en nuestro número del jueves, había sido puesto en libertad de la detención que sufría en la cárcel de esta ciudad.

Queda complacido, aunque cuantos conocen su honradez no pudieran jamás confundir las personas, aunque hubiese confusión en los nombres.

### Gazapo

Y gordo fué el que se escapó en nuestro número del sábado.

Uno de los recortes hechos para el almacén del redactor encargado de «Pluma y tijera», recorte tomado de «El Demócrata» de Alicante, fué á las cajas traspapelado con los originales de la sección de noticias.

El recorte en cuestión se refiere á una obra de Eugenio Sué, que confiamos en

que el buen sentido de nuestros lectores habrá comprendido, que ni LA COMARCA puede aplaudirla, ni menos recomendarla.

La precipitación con que cerramos nuestra edición en dicho día, efecto de haber recibido el servicio telegráfico á las seis de la tarde, fué causa de que pasase inadvertido el *lapsus* y apareciese como noticia de redacción lo que en modo alguno fué nue nuestra intención apareciese en dicho lugar.

### Ejercicios

Ayer terminaron los Santos ejercicios espirituales que para señoras solas se han venido celebrando en la Iglesia de Sto. Domingo.

La concurrencia á dichos actos ha sido numerosa, especialmente á la comunión celebrada ayer.

### Función

Ayer se celebró en Sta. Justa la solemne función del Testamento, en honor de Nuestro P. Jesús.

El Sr. Dr. D. Antonio Castillo, Penitenciario de esta Sta. Iglesia Catedral, pronunció una elocuentísima oración sagrada que como todas las suyas, gustó mucho al concurso de fieles que llenaba las espaciosas naves del templo.

Ayer tarde no pudo celebrarse la procesión, por el mal estado de las calles, pues el Sr. Alcalde no quiso arreglarlas.

El próximo domingo se celebrará,

### Bien venidas

Se encuentra en nuestra ciudad la Sra. Doña Carmen Pizana la viuda de Ibañez acompañada de su bella hija Carmencita.

## BOLETIN RELIGIOSO

### SANTORAL DE MAÑANA

S. Lúcar.

### CULTOS

En la Catedral y las parroquias la misa mayor á las 8 y media.

## Aviso al público

Procedente de la casa de PERFECTO BLANCO de Alicante, llegará á esta población el 16 del actual la acreditada é inteligente modista francesa

**MADAME FILY NAVARRO**  
acompañada de

**D.<sup>a</sup> FELISA BLANCO**  
con una bonita colección de SOMBRES para Señoras y Niños, últimos modelos recibidos recientemente de París, los cuales han de llamar la atención tanto por el buen gusto como por los precios tan sumamente económicos, y un gran surtido en trajes de cristianar, hospedándose en la Fonda de España, donde permanecerá 3 ó 4 días.

NOTA.—Se reforman toda clase de Sombreros.

# Información Telegráfica de "LA COMARCA,"

## SERVICIO DIRECTO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL EN MADRID

**Los caseros.—El príncipe de Babiera.—Amenazas del Raisouli**

Madrid 17 (11 m.)

Los caseros madrileños se han puesto de acuerdo para aumentar el precio de los alquileres de las casas.

Los inquilinos están muy escitados con este acuerdo, y una comisión de ellos ha visitado la redacción de los más importantes periódicos, solicitando el apoyo de la prensa, para defenderse de la imposición de los caseros.

El príncipe de Babiera, ha llegado siendo recibido en la estación por los personajes palatinos.

El Raisouli ha prometido hacer nuevos secuestros.

Témese que de cumplir su amenaza el bandido marroquí surjan nuevos conflictos.

**Combinación de gobernadores.—**

**Mitin socialista.—Cierre de fábricas de alcohol.**

Madrid 17 (12 15 t.)

Con motivo de hallarse vacantes algunos gobiernos civiles de provincia, anuncian en breve una combinación de gobernadores.

Ayer se celebró en Benavente un mitin de propaganda socialista con asistencia de Pablo Iglesias.

Telegrafian de los principales centros alcoholeros que continúan cerrándose fábricas de alcohol á consecuencia de la imposibilidad en que los fabricantes se hallan de amoldarse á las condiciones exigidas por el reglamento de alcoholes.

**Dimisión del Alcalde de Sevilla.—**

**Agitación en el Rifl.—La Princesa de Asturias.**

Madrid 17 (12'45 t.)

Efecto de una manifestación de

antipatía celebrada en Sevilla contra el alcalde (por su actitud en el asunto de Pikmán) ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Comunican de Melilla que se nota gran excitación en las cábilas fronterizas afectas todas ellas á la causa del pretendiente.

Anoche, y á consecuencia de un cólico dió á luz prematuramente una niña la Princesa de Asturias.

Con este motivo el Rey ha suspendido su marcha á las maniobras.

**Nuevo gobernador de Sevilla.—La emigración.—La asamblea de farmacéuticos.**

Madrid 17 (1 t.)

En cuanto tomó posesión de su cargo ayer el nuevo gobernador de Sevilla señor Contreras recibió una comisión de los elementos que capitaneaban la manifestación de antipatía contra el alcalde consiguiendo una fórmula que ha resuelto el conflicto y aquietado los ánimos.

Según comunican de Pontevedra por efecto de la emigración se carece allí de braceros del campo estando poco menos que desierta la comarca de Vesin.

Terminada la asamblea farmacéutica de Zaragoza han regresado á sus respectivos domicilios los señores que la constituían.

**Nueva infanta.—El bautizo.—**

**Estado de la Princesa.**

Madrid 17 (1. 15 t.)

En el bautizo de la nueva hija de la Princesa de Asturias serán padrinos S. M. el Rey D. Alfonso XIII y la infanta Isabel.

A la recién nacida se le pondrá el nombre de su ilustre abuela y el de su tía.

Llamarase pues, Isabel Teresa.

La princesa de Asturias que anoche se encontraba con fiebre, hallase hoy en estado relativamente satisfactorio.

**Reunión de capitanes.—¿De que trataron?—No visitaron al ministro.**

Madrid 17 (1 35 t.)

Los capitanes de la guardia civil, han celebrado una reunión á la que se concede importancia.

Ignórase los acuerdos que hayan podido tomar en la misma, pues guardan respecto á esto, absoluta reserva.

Supónese que dicha reunión está relacionada con el disgusto reinante entre los oficiales de dicho instituto, que ya telegrafió oportunamente.

Se asegura que después de la reunión visitaron al ministro de la gobernación, pero este ha negado en absoluto á los periodistas, haber recibido visita alguna relacionada con este asunto.

**Continua la batalla de Mukden.—**

**Avance de los japoneses.**

Madrid 1 45(t.)

Despachos de Tokio, comunican que la encarnizada batalla que se está librando actualmente en el Sur de Mukden entre rusos y japoneses continua de un modo horrible.

Los japoneses siguen avanzando hacia Mukden encontrándose ya á quince millas de dicha ciudad.

Témese que sea envuelto el generalísimo ruso por las fuerzas japonesas debido no solo á las pérdidas sufridas por las tropas del Czar en anteriores combates y á los refuerzos enviados recién-

temente al general Kuroki sino tambien al movimiento envolvente iniciado por el general japonés.

**De la guerra—Detalles — Ansias de paz.**

Madrid 17-2-t.)

Los detalles que se reciben de la batalla á que se refiere el anterior despacho son verdaderamente horribles causando gran estupor.

Ambos ejércitos batense como leones embistiéndose con inusitada furia.

Las pruebas de valor son cotinuas, dándose el caso de que los rusos, prefieran perecer á abandonar las posiciones por ellos ocupadas.

En vista de los horrores de esta guerra es general el ansia de una paz honrosa que ponga término á la misma.

## LA PRINCESA GRAVE

(TELEGRAMA URGENTE)

Madrid 17 (2'15 t.)

Acaba de sufrir un colapso cardiaco la Princesa de Asturias. Se le administran en este momento los santos Sacramentos.

## MUERTE DE LA PRINCESA

(TELEGRAMA URGENTE)

Madrid 17 (2'25 t.)

A las 2 y 15 falleció S. A. R. Doña Mercedes de Borlón Princesa de Asturias.

Comunicada la triste nueva á las cámaras levantaron inmediatamente la sesión en señal de duelo.

La noticia del fallecimiento de la Princesa se extiende rápidamente por Madrid produciendo honda sensación.

